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„Popórele“ şi „naţiunea“.
Nici-odată, de când esistă dua

lismul, nu s’a dat pe faţă în mod 
atât de flagrant contrastul între con
ceptul „popóre“ şi între acela ie 
„naţiune“ în viaţa de stat a monar- 
chiei austro-ungare.

De acest contrast am vorbit nu 
de mult la locul acesta, atragênd 
atenţiunea cetitorilor asupra deose
birilor prineipiare, ce le găsim în 
privinţa acésta în prea înaltul ordin 
de ^  în autograful adresat con
telui Khuen-Hedervary.

De alt-fel este de mult cunos
cut faptul, că în partea de dincolo a 
monarchiei, în „ţările ce sunt repre- 
sentate în Reichsrath“, séu, cum 
ne-am obiemuit a cjice mai scurt 
dér nu aşa de corect, după legile 
fundamentale de acolo, în Austria, 
sunt „popórele“ şi „ţerile“, carî for* 
méza obiectul îngrijirei guvernului 
împëratesc, pe când în Ungaria gu
vernul acji nu mai vrea së scie decât 
de-o „naţiune m aghiară“. Cuvêntul 
„m agyar“, neavênd în limba guver
nanţilor noştri alt înţeles decât cel 
genetic, sub „naţiune m aghiară“ ei 
nu pricep şi nu vréu se pricepă alta. 
decât naţiunea lor genetică şi nici 

se gândesc la na-ţirme'«* ungară 
politică, cum ar fi së fie după art. 
de lege 44 de la 1868.

In acésta lege, despre care s’a 
discutat nespus de m ult însë fár’ de 
nicî un folos în anii din urmă, se 
recunóace esistenţa naţionalităţilor 
de alta limba în ţâră, adecă a popot e
lor, între carî se numeră şi poporul 
séu naţionalitatea maghiară, c|i<en- 
du-se, că naţionalităţile numai tóté 
la olaltă forméza naţiunea politică 
ungară, şi decretându-se deoparte 
limba maghiară drept limbă a sta
tului, de altă parte tragendu-se limi
tele pănă unde se póteestinde dreptul 
de limbă al popórelor, pănă unde 
trebue se fie ferit de asuprire şi de 
cutropire de cătră limba statului.

înainte cu treizeci şi cinci de 
ani. când s’a înfiinţat dualismul, deşi 
s’a luat ca basă a lui egemonia Ger
manilor dincolo şi a Maghiarilor 
dincóce de Laita, to t se vorbea încă 
de popóre, ér în Ungaria a fost 
adusă chiar o lege deosebită, cea 
amintită mai sus, pentru aceste po
póre şi naţionalităţi.

Pe lângă stabilirea prin pact a 
afacerilor comune între Ungaria şi 
Austria şi garantarea organisaţiei şi 
conducerei unitare a armatei impe
riale, s’a făcut aşadâr la 1867/8 şi 
un lei de regulare soi disant a ces- 
tiunei naţionalităţilor din Transil
vania şi Ungaria, din care causă 
legea numită a naţionalităţilor era 
privită ca o lege fundamentală.

Astăcjî însë ce vedem ?
Vedem, că Maghiarii cari acjï 

nu visézá decât de statul naţional 
maghiar, ce vor se-l construiéscá 
aci, s’au pus în conflict direct cu 
îudatoririle, ce le-au luat asupră-şi 
la creşrea dualismului, atât în ce 
privesce legăturile comune cu Aus
tria şi arm ata imperială, cât şi în ce

privesce naţionalităţile din Ungaria 
şi drepturile lor.

Acéstá luptă simultană contra 
Yienei şi a naţionalităţilor formézá 
obiectul unei broşurele anonime, ce 
a apărut cjilele acestea în oraşul 
Turoţ-St.-Mărtin, centrul Slovacilor 
naţionalişti, şi care e scrisă în limba 
maghiară, avénd titlu l: „Popórele. 
Câteva cuvinte la desbaterile asupra 
ordinului de cji-u*)

Autorul acestei remarcabile bro
şurele politice (se estinde numai pe
12 pagini 8°) începe prin a constata, 
că cuvântul popóre“, ce apare în 
ordinul de di de la Chlopy, a lumi
nat de odată situaţiunea în tr’un mod 
cum nu se putea mai cu efect.

„Acest ordin de di“, adauge 
autorul, „n’ar fi vorbit de popóre, 
décá colo sus nu s’ar sci, că nu 
esistă stat naţional maghiar, ci nu
mai o térá compusă din popóre, cari 
numai împreuna fac naţiunea poli
tică ungară... Probabil că nicî atunci 
ordinul de cji n ’ar fi vorbit aşa, cum a 
vorbit, déea colo sus nu s’ar sci, că 
dieta ungară nu dă o icónafidelă a re- 
presentanţei ţerii, că în acésta dietă 
după practica electorală este repre* 
sentată de fapt numai rassa ma
ghiară. Nu cutézá a aduce o lege 
cinstită -el ectorală, care sé tie egala 
şi drépta pentru toţi, nu cutézá sé 
facă o lege cinstită de întrunire şi 
de reuniuni, căcî se tem, că statul 
lor fictiv naţional se va cufunda cu 
totul în corectitate şi dreptate, pe 
când ei vor sé nebunéscá lumea, că 
aici totul este maghiar...“

Din aceste puţine renduri, ce le 
cităm, se cunósce spiritul în care 
este scrisă broşura amintită, de si
gur de un naţionalist slovac. Dér ea 
mai conţine şi alte păreri nemerite, 
despre vitalitatea popórelor din sta
tul ungar, la carî vom reveni mai 
pe larg altă-dată.

Se caută ministru president.
vEu sunt cel dintáiü ministru-president 
ungar, care a cădut după tote formele 
constituţionale în  parlamentu. Cuvintele 
acestea le-a dis contele Khuen -Hedervary 
cătră contele Zichy, Marţi după amia^î in 
Casina Naţională din Budapesta, după şe
dinţa de Marţ! a dietei. Hedervary — 
după cura arătăm la alt loc — şî-a anun
ţat deraisiunea în şedinţa de erî a dietei. 
Bl a declarat, că deraisiunea sa e irevo
cabilă şi în nicî o împrejurare nu va raai 
primi o nouă însărcinare.

Acum se caută un alt ministru-pre
sident. In cercurile politice din Budapesta 
se crede, că a venit erăşî rendül lui Co- 
loraan Szeli, căcî numai el ar puté sé în
cerce o eşire din chaosul în care se gă
sesce politica unguréseá. Coloman Szeli 
înse sé fi declarat şi el, că în nicî o împre
jurare nu va lua asupră-şî o astfel de 
sarcină.

Kossuth şi „viitorul posomorit “
In tr’o convorbire ce a avut’o Francisc 
Kossuth c’un corespondent de la „Egyet
értés“ asupra evenimentelor politice, eă-

*) „Néptörzsek. Néhány szó a hadiparancs 
feletti vitához“. Turocz Szt.-Márton 1903.

petenia partidului independist a declarat 
între altele:

„N’am obiceiul sé fac profeţii... Decă 
p i t i d ü l  liberal ar sta pe lângă postula
răm  Naţionale şi decă bărbaţii, carî se bu
cură de bunele pornirîeale corónei, ar face 
coróna se înţelâgă, că noi nu cerem drep
turi nouë, nu vrem së ştirbim drepturile 
suveranului date de lege şi nu vrem së 
slăbim armata, ci vrem së rëmânem leal! 
faţă cu capul încoronat: în caşul acesta 
se póte că ' sub presiunea resistenţei pa
sive coróna ar recunósce dreptul U nga
riei şi perfidia punctului de vedere aus
triac. Decă însë majoritatea nu vré, orî 
nu cuteză a lua posiţie şi cei carî se bu
cură de încrederea corónei nu vor cuteza 
a-i spune adevërul, atunci — orî câtă în
credere am eu în dreptatea causei nóstre
— véd un viitor posomorit“....

D i e t a  u n g a r ă .

Ş e d i n ţ a  de Mart i .» » »
Revenim adî mai pe larg asupra şe

dinţei estraordinare de Marţî a dietei 
ungare.

După-ce s’a trecut peste afacerea 
întrerupelor din şedinţa premergëtôre şi 
după-ce Barabas şî-a rectificat cuvintele:„Nu 
raai credem regelui", urmă ca partidul 
independist së motiveze convocarea şe- 
dinţei. Bakonyi a vorbit despre re ţinerea 
soldaţilor din anul al treilea, Krasznay 
s’a ocupat cu declaraţiunile lui Koerber, 
după carî urmară douë discursuri raai 
lungi: ale lui Eötvös Carol si Hock Ioan.

Eötvös a vorbit mai ales despre per
sona regelui. Nu înţelege de ce atâta re
voltă pentru întreruperea lui Barabas. El 
n’a spus, decât că nu crede regelui. Fran
cisc Deák a spus şi mai mult. A dis 
Deak la 1861, că regele nu scie ce së 
facă pentru restabilirea constituţiei. E ö t
vös crede, că acesta e o declaraţie mai 
gravă, decât ceea-ce a dis Barabas. De 
altfel — continuă el — Barabas n’a spus, 
decât ceea-ce de 375 anî este un adever, 
chiar decă nu l’ara spune.

Hock s’a ocupat cu apreciarea poli
ticei dinastiei A mânecat de la epoca 
aceea, când după lupta de la Mohaciu s’a 
vestit capului dinastiei, că Ungaria e de 
vând are. Atunci episcopul de Nitra a în
coronat pentru banî bum pe Ferdinand I, 
deşi înainte c’un an încoronase tot el pe 
Ioan Zapolya de rege al Ungariei. După 
escursia acésta istorică, oratorul s’a ocu
pat cu declaraţiunile lui Koerber.

Urmă contele Khuen-Hedervary, care 
luând cuvântui a ţinut se-şî facă decla
raţiunile faţă e j  ceea-ce a dis Koerber în 
„Reichsrath“ privitor la cestiunea armatei.

— Koerber, dice, n’a putut së vorbéscâ 
în afacerea armatei decât despre influenţa 
ce-i compete în sens legal, despre in- 
flenţa ce mî-aşî reclama’o şi eu când — 
së çlicem __ ara întâmpina din partea 
Austriei pretensiunî, cari ar fi păgubitore 
Ungariei. Numai astfel póte fi înţelâsă 
declaraţia lui Koerber.

— Nu së interpretezi, ci s ’o respingi! 
strigă Ivanka.

— Declaraţia aceea nu trebue s’o 
înţelegem altfel ! rëspunde Hedervary şi 
adauge, că nu admite o interpretare ce 
ar sta în  contradicţie cu disposiţiunile con
stituţiei ungare. A interpreta legile, este 
chemată numai legislativa şi coróna. In 
fine spune, că n’a desbătut cu Koerber 
asupra cestiunilor militare.

Declaraţia lui Hedervary rCa satis
făcut pe nimeni din cameră. Mulţi din 
vechii liberali au spus, că nu se mulţu
mesc cu atât.

S’a anunţat la cuvânt Pichler, care 
a atacat violent pe Hedervary pentru slă

biciunea cu care se pórtá faţă de minis
trul preşedinte austriac. Pe când vorbia 
Pichler, Apponyi a dat presidiul lui Gá
briel Daniel. Apponyi fu rugat sé convóce 
dieta şi pe (jliua de Miercuri, ca sé des- 
bată asupra declaraţiunilor ministrului 
president. Apponyi s’a învoit şi când unul 
din deputaţi îi obiectă, că prin acésta de- 
savuézá pe Hedervary, el réspunse:

— Da, îl desavuezl Se duse apoi sé 
ia 0răşî presidiul.

— Urmă Fr. Kossuth la rând şi a 
propus, ca dieta sé ţină şedinţă şi Mier
curi. Szentivanyi (apponyist) îl aprobă şi 
eseraplul lui îl urmară cei mai mulţi din 
partidul liberal.

Presidentul a dispus votare şi anunţa 
la urmă, că propunerea lui Kossuth fü 
primită. Independiştii observară îndată, că 
guvernul a fost desavuat.

S’a cerut a doua votare. Resultatul 
a fost şi mai surprincjlétor, căcî propunerea 
lui Kossuth a întrunit aprópe totalitatea 
voturilor.

Afară de membrii guvernului, numai 
20 deputaţi au fost contra propunerii.

Presidentul închide şedinţa. Ministrul 
Plosz întorcându-se cătră Hedervary, (Jise:

— Scii ce ínsemnézá acésta?
— Da! réspunse Hedervary. Am fost 

desavut şi din acésta voiű trage conse- 
cenţele.

Lukacs, ministrul de justiţie adre- 
sându-se partidului liberal dise:

— Nu se póte guverna astfel! O sé 
vedeţi care va fi răspunsul la acest vot. 
Urmările se vi-le a tribu iţi voué! -

Acesta a fost, — în resumat — de
cursul şedinţei estraordinare de Marţi.

Şedinţa de Mercuri.
In şedinţa de la 30 Septemvrie de

putatul Hollo cere urgenţă pentru o peti- 
ţiune a oraşului Sătmar referitor Ia reţi
nerea sub drapel a soldaţilor. Propunerea 
lui Hollo se pune la vot şi cade. — De
putatul Lengyel îşî cere scuse de la ca
meră pentru isbucnirile pătimaşe de mai 
deunăcjî. — Szivak raportézá în chestia 
mituirilor.

După acestea se ridică ministrul-pre- 
şedinte Khuen şi declară, că în urma vo
tului de erî, şi-a dat dimisia, rugând pe 
Maiestatea Sa , sé o primésca. R0gă ca
mera sé amâne şedinţele pănă la numirea 
guvernului. Cu acésta cabinetul întreg pă- 
răsesce sala.

Preşedintele Apponyi declară,J că di
misia guvernului nu e nicî un motiv pen
tru ridicarea şedinţei.

Fr. Kossuth îşî esprimă indignarea, că 
guvernul s’a pus în  grevă, mulţumesce 
majorităţii pentru atitudinea de erî şi îşî 
esprimă dorinţa, sé se numéscá un minis- 
tru-preşedinte, care sé respingă hotărît 
amestecul lui Koerber. Ar fi fost de dorit, 
décá erî s’ar fi luat decisiunea cu unani
mitate contra amestecului lui Koerber.

Ştefan Rakovsky declară în numele 
partidului poporal, că guvernul n’are drep
tul de a absenta de la şedinţele camerei, 
de vreme ce dimisia n’a fost încă primită. 
Protesteză şi el contra amestecului lui 
Koerber, fiind o violare a constituţiei un
gare. Mai ales protestézá în potriva acelor 
espresiunî ale lui Koerber, unde a $is, că 
e decis a-şî esercita influenţa în tóté afa
cerile privitóre la armată, fiind acestea 
contrare constituţiei, fiind-că anumite drep
turi referitóre la armată sunt drepturile 
reservate ale Corónei ungare, ori de ace
lea, cari se cuvin esclusiv dietei ungare.

Szederkenyi şi Hock protestâză de ase
menea contra amestecului lui Koerber.
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Kubinyi, în numele partidului liberal 
declară, că acest partid nu-şî va da spri
jinul nici unui ministru-preşedinte, pănă 
nu va veştedi declaraţiile lui Koerber, 
apoi propune amânarea şedinţelor pănă 
la constituirea cabinetului. Mai vorbesc 
îucă câţî*va pro şi contra, apoi se votăză 
amânarea propusă de Kubinyi.

Românii şi armata comună.
Un domn ofiţer, care de 23 anî se 

află la un regiment românesc al armatei 
comune, ne trimite următorele spre pu
blicare :

Onorată Redacţiune!
Stimatul d-vóstré <Jiar prin aceea, că 

a părtinit energic causa comunităţii şi in
tegrităţii armatei, a făcut un mare ser
viciu nu numai acesteia, ci şi ofiţerilor de 
naţionalitate română şi peste tot întreg 
poporului român. Vróu sé-mí dovedesc 
imediat afirmaţiunea:

In armată au servit şi servesc pănă 
în <Jiua de a<jl sute de ofiţeri de naţiona
litate română, şi nicî unul din acei domnî 
nu va puté sustiné, că ar fi fost jignit 
când-va în sentimentele sale de Român.

Românii îşî pástrézá în armată na
ţionalitatea lor, aşa că adese-orî, după-ce 
se pensioneză, ooupă posiţiunî înalte în 
serviciul poporului lor. Ajunge sé amin
tesc numele generalului Doda şi al baro
nului Ursu de Margine, carî şî-au câşti
gat merite neperitóre şi recunoscinţă per
petuă la íntréga românime.

In armată nimeni nu caută a răpi 
naţionalitatea “cui-va; fie-care este liber 
nu numai a se ferici „nach seiner FaQonu,
— vorba lui Frederic cel Mare; — ci a 
se afirma, ca ceea-ce s’a născut; aicî se res- 
pectézá drepturile omenesc! cele mai pri
mitive, neîmpedecând câtuşî de puţin 
pe ciue-va de a-şî cultiva limba sa m a
ternă lor.

Dér nu numai, că nu-1 împedecă ni- 
rnenî, ci din contră se bucură de acésta, 
deóre-ce prin acesta se ofere garanţia, că 
i n  césul de. primejdie va sci sé se adre
seze la inima şi sufletul soldaţilor subor
donaţi lui, spre a-i însufleţi la s0vîrşirea 
faptelor glorióse, cum au sevîrşit şi stră
bunii.

De 23 anî ara onőrea a comanda şi in
strui soldaţi românî, şi cunoscând bine 
limba románéscá m’am apropiat chiar de 
sufletul poporului.

Cu Românul trebue sé vorbescl în 
limba mamii lui, şi atunci e câştigat pen
tru ori-ce. El sâvîrşesce tot ce e mai 
înalt, este răbdător, perseverant pănă la 
abnegaţie. Pe lângă acestea el se mulţii- 
mesce cu puţin, şi când vede, că superio
rul séu se îngrijesce de dénsul, este fórte 
recunoscător.

Şi este fapt, că în armată se vor
besce în limba lui maternă. Eu, decă ţin

FOILETONUL ÄGAZ. TRANS.“

Sfaturile unui miliardar.
Am luat la timpul séu notă despre 

un discurs, ce Ta adresat vestitul miliar
dar american Andrew Carnegie cătră ti
nerime ,în care îi dă sfaturi cum sé tră- 
éscá, sé muncescă, ca sé ajungă bogaţi 
şi milionari, orî chiar miliardari.

Reproducem mai jos acest discurs 
aşa după cum îl vedem tradus şi publicat 
în „Cronica“, fiind siguri că* cetitorii noştri 
r o r  găsi nu numai interesante dér şi fórte 
instructive sfaturile miliardarului:

E bine^ca tinerii sé íncépá de la în
ceput un lucru şi sé ocupe situaţiunî mo
deste. Nu e ruşinos de a lua o mătură în 
mână şi a mătura biuroul în care mai tâ r
diu vor fi póte şefi şi stăpâni. Mai filele 
trecute în Michigan o mamă întreba pe 
un . tîner celibatar, décá a vé(Jut vr’o dată 
o doranişoră traversând un salon aşa de 
măreţ şi impunător, cum o făcea fiica sa.

— Nici o dată — réspunse beche
rul spre satisfacţia mamei. Dér după

GAZETA

instrucţie timp de doué césuri în şc01a 
de> sub-ofiţerî, de sigur, că l*/4 óre vorbesc 
numai românesce. Şi asta aşa merge la 
tóté subdivisiunile.

Cu totul alt-fel ar fi acésta în ar
mata naţională maghiară ! Acolo la $cóla 
de subofiţeri nu se va vorbi, decât ungu
resce, căci ţinta principală nu va fi sé 
facă din feciori bunî soldaţî, ei sé-i ma- 
ghiariseze.

Ce fel de spirit domnesce de esera- 
plu la honve<Jime faţă cu Românii, se 
póte vedé de acolo, că un ofiţer în re- 
servă, care servia pentru a-se activa, pen
tru un bilet de visită românesc a fost pro- 
vocat la duel şi schilodii pe tdtă vidţa. 
Asta s’a întâmplat înainte cu 6—7 ani în 
Bistriţă.

Din contră, în armata comună românis
mul este respectat şi nu s’a dat uitării, că 
drapelul unui regiment românesc (Nr. *60) 
posedă distincţia cea mai înaltă în ar
mată —  medalia cea mare de aur. Parti
cularităţile naţionale sunt respectate. La 
serbări se jocă „Căluşerul2 şi se cântă cân
tece naţionale, ér ofiţerii cântă şi jocă 
împreună.

In resumat: Românii, cât timp ar
mata remâne comună cu comandă nem- 
ţâscă, n’au de ce-şî teme naţionalitatea, 
ei pot, décá sunt harnicî, sé urce tóté 
treptele iera^chiei militare, fără sé tre- 
buescă sé se facă renegaţi. Românii se 
luptă aşa-dâr pentru sine înşi-şî şi pentru 
fii propriului lor popor — când se identi
fică în fidelitatea lor înăscută şi probată, 
cu intenţiunile Majestăţii Sale.

Probleme economice şi sociale.
(3) (Urmare.)

In satele de munte ârăşî unde este 
puţin pământ de hrană, de familie abia 
câte un jugérdoué  pământ arabil, şi decî 
n’ai ce comassa, ori că este deja comassat 
în jurul casei ori satului, dér sunt multe 
fânaţii, păşunî bune de munte şi păduri, 
ér crescerea vitelor, unicul isvor de câştig 
şi bogăţie a populaţiunei, — fenaţele şi pă
şunile sunt neglijate şi nu dau folósele 
ce ar puté sé  dea. Cultura pomilor rodi
tori, a albinelor şi a plantelor textile, carî 
s’ar puté fórte bine combina cu îngrijirea 
fânaţelor, aprópe că lipsesc cu totul.

Intre vitele cornute, unde nicăiri ca 
aci nu s’ar puté introduce şi aclimatisa 
rassele láptóse de munte, Pinzgau, Allgau 
Schwitz, Simmenthal, Freyburg etc. se ţin 
precumpénitor mocăniţele şi rassa de câm
pie, care dau puţin lapte, dér bune vite 
de m u n că !

De aceea înzadar 'vei căuta prin 
satele nóstre lăptării societare cooperative 
pentru esport, — ba de multe-orî vara îţî 
este greu sé găsescî un litru de lapte de 
vacă, vacile fiind duse la munte, ci gă-

un minut ad ău g ă : — Ceea ce mî-ar pláoé 
sé véd încă e modul cum ar sci sé măture 
salonul ăsta pe care-1 traversézá aşa de 
impunător.

Nu e ruşinos pentru un începător de 
a sci sé măture prăvălia séu odaia sa. Eu 
însu-raî am făcut’o şi alături cu mine au 
făcut’o şi alţii şi nu se simte nicî unul 
mai réu,‘de cât mine. Dávid Mac Cargo e 
directorul căilor ferate în Alegani, Róbert 
Pitcaim directorul căilor ferate în Pensyl- 
vania şi Morcland procuror.

Şi admiţând, că fie-care din voi 
aveţî o sluşbă şi că fiecare din voi în 
traţî în „afaceri“, étá consiliul ce vé dau: 
Doriţi de a fi sus! Nu dau o para pe un 
om, care nu se vede deja în fruntea unei 
mişcări. Nu vé mulţumiţi cu slujbele ce 
le aveţî, orî cât ar fi de importante. Fie
care din voi s0-şî (Jică: Locul meu este în 
culmea sucöesului.

„Fiţi regî în visele vóstre“.
Doriţi-v0 a atinge acest vis cu inima 

curată şi nu doriţi altceva decât un lu
cru, odată ce sunteţi ceva şi póte înainte 
chiar de a deveni, a vé asocia cu cea mai 
plăcută din ifemei, asociaţia asta nefiind li-

sescî numai lapte dulce de óié şi de 
capră. (!!)

Nicărî nu s’ar puté cultiva inul de 
tors aşa de bine ca aci pe la cele case 
isolate de pe plaiuri c’un fir mătăsos ca 
cel din Belgia, şi unde în însemnata in
dustrie de casă ar puté găsi o bună apli
care şi utilisare.

Pădurile comunale în loc de a fi un 
isvor de bogăţie şi venituri pentru co
mune şi particulari, sunt de cele mai 
multe-orî o sarcină şi causă de arunc pe 
comună şi particulari, fiind devastate din 
<£au«a tinerei prea multor mărhaie, cum 
se numesc oile şi caprele în partea locu
lui. Oi multe ca în Poiana nu se găsesc, 
cari au cutropit toţi munţii Transilvaniei 
şi României din apropiere şi depărtare, 
dér nicî mestécáni ca la Poiana ba! S ta
tul scoboră din pădurile sale pe rîul Se
beşului pe au la 200,000 metrii cubici de 
lemn de molid trunchi — şi cam tot a tâ 
tea blane de fag pentru foc; — comunele 
românescî limitrofe prin care trece rîul 
n’au sé scobóre uu dram de lemn.

Cultura pomilor roditori, cari ar puté 
da un isvor însemnat de producţiune si 
esport — mere, nucî, pere etc. ca sé în
tre sute de mii de corone pe fie-care an
— prea puţin aduce, abia se vine câte un 
pom roditor de jugér calculat la întreg 
hotarul — şi aceştia suut cei mai mulţi 
prunî — şi cu nisce fructe abia ceva mai 
marî ca porumbiţele — mai mici ca cor
coduşele numite Kriechene în partea lo
cului. Se pot întrebuinţa ínsé la făcut ra- 
ehiü din ele. Nu este deci mirare, că în 
privinţa economică şi culturală Românii 
sunt mai înapoiaţi, decât stréinii.

Câte-va dute statistice vor ilustra 
mai bine descrierea nostră:

1) Sebeşul- săsesc: 1466 economii, 
5824 jug. arătură, 303 jug. grădini, 1242 
jug. fânaţe, 243 jug. vii, 966 jug. păşune, 
4120 jug. pădure, 621 jug. areal improduc- 
tiv; la olaltă 13319 jug., 4246 meri, 1271 
peri, 215 cireşi, 493 vişini, 276 persicî, 104 
caişî, 5364 prunî, 437 nucî =  13861 pomî 
roditori; apoi 1634 vite cornute, dintre cari 
1086 rassa de câmpie, 27 mocăniţe, 490 
roşcate de Pinzgau, 167 cai, 1494 porci, 
88 oi, 146 stupi. Pământul comassat.

2) Gălnic '(Kelling) 792 economii, 
2275 jug. arătură, 56 jug. grădini, 460 
jug. fenaţe, 148 jug. vii, 974 jug. păşune, 
1506 jug. pădure,J133 jug. areal iraproduc- 
tiv =  5553 jugére; 588 meri, 284 peri,
5 cireşi, 14 vişini, 316 persicî, 5 caişî, 
3689 prunî, 119 nuci =  5172 pomî rodi
to r i ; 641 vite cornute, între carî 612 rassa 
de câmpie, 13 roşcate de Pinzgau, 179 
cai, 737 porcî, 140 oi, 24 stupi. Pământul 
este comasat.

3) Rehău (fost Reichau), 538 econo
mii, 1813 jug. arătură, 38 jug. grădini, 
230 jug. livezi, 195 jug. vii, 415 jug. pă
şune, 352 jug. pădure, 144 jug. areal im-

mitată după legile nóstre, e totuşi cea mai 
sublimă.

Şi acum permiteţi-mî sé vé dau câ
teva consilii. N’am sé vé fac nicî morală, 
nicî un discurs, am sé vé vorbesc ca om 
profan şi ca om, care vrea s’ajungeţî ceva 
în viâţă. Sciţi, că nu există în viâţă un 
succes adevérat şi demn de elogii, decât 
pentru un om onest, sincer şi loial, admi
ţând că sunteţi deja şi că sunteţi hotă- 
tîţî a rămânâ aşa, feriţi-vâ de orî-ce 
compromis, care ar puté face din şciinţa 
şi capacităţile vóstre nulităţi netrebuincióse 
progresului vostru. Vé voi pune în vedere 
trei rele de cari vé rog sé vé feriţi; ele 
vé vor fi pedecile în viâţa vostră, decă nu 
le veţî alunga la timp.

Primul, cel mai seducător, acela ce 
perde mai mult pe tineri, e darul beţiei. 
Nu sunt un membru al societăţilor de 
temperanţă, sunt un om care sciu şi care 
vé expun încercările mele şi vé pot spune 
că din tóté relele care vé urmăresc, beţia 
e cea mai dăunătore. Decî primul lucru: 
fiţi moderaţi în beutură, şi de puteţi, fiţî 
abstinenţi desăvîrşiţî!

Şi décá nu puteţi fi a tât de puter-

productiv =  3192 jug. 744 meri, 673 peri,
19 cireşi, 4270 pruni, 141 nucî; 659 vite 
cornute de câmpie, 119 cai, 770 oi, 503 
porci, 56 stupî. Pământul este necomassat.

4) Săscior, 347 economii, 375 jug. 
arătură, 40 jug. grădini, 400 jug. livedî, 
116 jug. vii, 547 jug. păşunî, 1056 jug. 
pădure, 156 jug. improductiv =  2690 jug. 
246 meri, 143 peri, 94 cireşî, 48 vişini, 
214 persicî, 11 caişî, 2297, prunî, 197 nucî 
=  3242 pomî roditori în t o ta l ; 266 vite 
cornute, 215 rassa de câmpie, 36 mocă
niţe, 13 roşii, 38 cai, 520 oi, 228 porcî şi
3 stupî.

5) Loman, 291 economii, 318 jug. 
arătură, 32 jug. grădini, 2143 jug. livezi, 
15 jug. vii, 780 jug. păşune, 3166 jug. 
pădure, 84 jug. improductiv =  6838 jug. 
675 meri, 209 peri, 74 cireşî, 5 vişini, 3465 
pruni, 271 nucî =  8197 pomî roditori. 
680 vite cornute între cari 506 de rassa 
de Câmpie, 170 mocăniţe, 4 roşii de Pinz
gau, 256 cai, 220 capre, 3761 oi. 368 porci, 
36 stupî.

6) Şugag. 442 economii, din care vre-o 
80 în sat, restul imprăsciate pe cele pla
iuri în munte, 450 jug. arătură, 66 jug. 
grădinî 3710 jug. livedî, 1012 jug. păşunî, 
7598 jug. pădure =  12980 jug. 1114 meri, 
429 peri, 244 cireşî, 20 vişini, 7218 prunî, 
546 nucî; 1453 vite cornute, aprópe tóté 
de câmpie, 410 cai, 662 capre, 9550 oi, 
570 porcî, 204 stupî.

7) Jina, foşti grăniceri, 676 economii 
cu 783 jug. arătură, 34 jug. grădinî, 
9088 jug. livedî, 10340 jug. păşune, 
42064 jug. pădure, din care ínsé statul 
le-a hiat 21000 jug. pădure de mo
lid — 3162 jug. areal neproductiv =  în 
total 65417 jug.; 1111 meri, 394 peri, 82 
cireşî, 32 vişini, 3745 prunî, 134 nucî =  
5500 pomî roditori; 2382 vite cornute din 
cari 2088 mocăniţe, 56 de câmpie, 222 
roşcate, 799 cai, 18 măgari, 502 capre, 
6388 oi, 767 porcî, 62 stupi.

8) Poiana, satul cel mai mare şi mai 
bogat în oi şi oieri, 1009 economii cu 306 
arătură, 135 grădinî, 530 jug. livedî, 349 
jug. păşune, 965 jug. pădure =* 2365 j«g.; 
1948 meri, 1437 peri, 67 cireşî, 8672 
prunî, 56 nuci =  12190 pomî roditori, vite 
cornute 908, dintre cari 444 mocăniţe, 410 
roşcate, 785 cai, 12 măgari, 738 porcî, 
8068 oi, 58 stupî.

In realitate numérul oilor la cele 3 
sate din urmă trebue sé trecă pest o sută 
de mii capete — deóre-ce singuri Poie- 
narii au mai rémas marî oieri, au cutropit 
mai toţî munţii Sebeşului, Făgăraşului, 
Argeşului şi Vâlcei în România şi ţin mai 
numai oi ţurcane şi stogoşe, pe când m o
canii din Săcele ţin aprópe esclusiv oi 
ţigăi, (carî sunt mai de valóre).

Este ínsé disparent la tóté satele 
numérul stupilor şi al pomilor rodi
tori pentru esport — meri, peri, nucî, 
cireşî — care ar puté sé fie înzecit mai
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nicî a nu resista tentaţiei de a bea, beţî 
numai la prânzurile vóstre şi juraţi a nu 
bea nicî odată în intervale. Un pahar la 
masă nu vé va împiedeca a nu înainta în 
viâţă şi nu va slăbi forţa nervosă de care 
aveţî nevoie. Dér vé implor, de a consi
dera ca nepotrivit demnităţei şi amorului 
vostru propriu de omeni de inimă de a 
bea un pahar de liheurla o tejghea, la o 
tarabă.

Fiţî puternici şi nu intraţi nici odată 
într’o cârciumă. Nu veţi puté urmări ca
riera vóstrá, decât numai ţinându-ve ferm 
la acesta. Aderaţî şi veţî scăpa de cel 
mai teribil din vrăşmaşi.

Al doilea réu pentru un tínér om, 
sunt speculaţiile. Nu am vé<jlut în viâţa 
mea un om făcând avere speculând. Omul 
care se repede la diarul séu diminéta sé 
vadă íntáiü cum stau speculaţiile hazar- 
dóse ale Bursei, e un ora pierdut pentru 
totă diua, el ucide prin modul acesta ener
gia concentrată şi persistentă de care de
pinde succesul durabil şi chiar siguranţa 
afacerilor sale.

Speculatorul şi omul de afaceri ur
măresc drumuri diferite. Unul depinde de
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mare. Mai bine sunt representaţi prunii 
feriechenele, şi prunele de t<5mnă pentru 
rachiu. Uscatul prunelor pentru coraerciü 
abia este de ceva importanţă, deşi ar puté 
lua o bună desvoltare. Staţiunile climate
rice la Bistra, Oasa, la Tău, vârfu lui 
Petru etc. abia se pot menţine din causa 
dificultăţilor de aprovisionarea 6speţilor, 
căci lipsesce pănă şi laptele dulce, ér car
nea, legumele şi fructele trebue sé şi-le 
aducă ospeţii de la Sibiiu şi Sebeşiii pe 
cai, décá vor sé nu rabde fóme în aerul 
curat de m u n te ! Şi cu tóté aceste şosele 
«unt pentru căruţe şi bine întreţinute. 
Preţurile la oţelele naţionale cam pi
perate.

(Va urma.)

SOIRILE DILEI.
A

— 18 Septemvrie v.

Circularele unei bâncî englese şi 
valorile ungare. O bancă din Londra a 
lansat filele acestea o circulară, din care 
reproducem şi noi următorele:

„Am stat câteva séptémáni în Aus
tria şi ara adus cu noi convingerea, că 
trebue sé ne scăpăm de valorile ungare. 
]n tóté timpurile Ungaria a fost ţâra tru 
curilor. O faţadă pomposă cu tot atâtea 
hipotecî ca ţigle pe acoperiş. Statul îm
prumută, oraşele împrumută, comitatele 
îm p ru m u tă , particularii împrumută şi pen
tru a plăti tóté aceste împrumuturi, există 
doué articole de e x p o r t : cerealele, aarî 
nu aduc nici un profit, şi scrisurile fon
dare, pe cari le varsă în Franţa şi E l
veţia, dând provisiunî mari mijlocitorilor. 
Tóté acestea ínsé vor avó un sfârşit. In 
Austria de la împerat pănă la ţeran s’au 
săturat de apucăturile ungurescî şi vor 
închide frontierele pentru cerealele ungu
rescî, ceea-ce va avé ca efect respingerea 
scrisurilor fonciare. Firesce, Ungurii cu un 
dispreţ al faptelor concrete şi cu talentul 
ce-i caracteriseză de a réspunde tocmai 
dinpotrivă, susţin contrarul. Li-se spune: 
„Naveţî căi!“ Éi réspund: „Aşa e, ínsé 
pământul este atât de fructifer“ — 
„Aveţi datorii multe!“ — „Ungurii sunt 
un popor vitéz“ — réspund ei. — In sfîrşit
— îmî spunea un secretar de stat, décá 
îi »pui unui Ungur, că nu poţî durmi 
bine, când béi séra cafea négrá, el îţi rés
punde fără sé clipéscá: „Da, ínsé este şi 
mai greu a bé cafea când dorm!“. — Ori 
vor ínvéta Ungurii minte, orî vor scădea 
enorm titlurile lor.“

Diarul „P. LI.* spune, că firma en- 
glezâscă este secundată de firmele ger
mane, precum şi de foile austriace şi ger
mane. Ear pentru urmări, téra va avé sé 
mulţumâscă obstrueţioniştilor.

0 ilusie mai puţin. Nu se scie cine 
a  fost acela, care a lansat cel dintáiű 
rscirea, că prinţul Eitel Frederic, fiul mai 
•mic al ímpératului german, ar înv0ţa bmba 
maghiară. Dâcă nu ne înşelăm, jupânul 
Vázsonyi a fost autorul acelei scirî fan
tastice. f Foile maghiare s’au grăbit a re
produce iscodirea lui Vázsonyi, adaugând 
de la ele diferite detailurî despre ciar-

daşele, ce se jdcă Ia curtea din Berlin, 
despre cântece ungurescî, literatură un- 
guréscâ şi papricaş de Seghedin. Lumea 
cetea şi credea şi mulţî dintre înfierbân
taţii koşuthiştî îşî zugrăviau viitorul Ma- 
ghiariei independente cu un Hohenzollern 
pe tron. Ei bine, töte visurile acestea au 
cădut acum în baltă. Diarul „Kölnische 
Ztg.“ desminte în forma cea mai catego
rică svonul, că la curtea din Berlin s’ar 
da vr’o importanţă limbei maghiare. „Limba 
maghiară — (Jice marele <Jiar german — 
este frumosă şi merită së o înveţe cineva, 
îrisë... prinţii germani au alte ocupa- 
ţiunl mai practice şi nu le rëmâne timp së 
înveţe şi limba maghiară

Un accident al d-lui Tosif Gali.
„D. T. f. U.“ scrie, că membrul în ca
mera magnaţilor d-l Dr. losif Gali, alal- 
tăeri sosind la Timişora, când s’a dat jos 
din trăsură înaintea hotelului „Principele 
de cordnă“, a alunecat si s’a contusionat 
rëu la piciorul stâng. D-l Gali a trebuit 
së se pună în pat.

Representarea oraşului Mişkolcz
a respins alaltăerî, după o desbaţere 
lungă şi înfocată, cu 58 contra 51 voturi 
propunerea de a se refusa primirea dări
lor, ce se plătesc de bună voie. Acest ré
sultat e a se mulţumi stăruinţei mem
brului camerei magnaţilor Lud. de Hor
vath, care a ţinut o cuvântare fulminantă 
contra propunerii.

Concertul Rudolf Malcher anunţat 
deja în (Jiarul nostru, va avé loc mâne 
Vineri, 2 Octomvrie, în sala cea mare a 
Redutei. Atragem atenţiunea publicului 
iubitor de artă asupra acestui concert.

„Reuniunea a doua de înmormântare 
din Deva“.

— întemeiată la 1886. —

La 80 August 1903, ne-am ţinut, cu i 
ajutorul lui Dumnedeu. a XVIII-a adunare } 
generală. Interes public servesc, décá cu
leg din raportul general — pe séma óme- 
nilor de bine — atarî date, cari vor ajuta 
la reslâţirea unui prea însemnat aşedă- 
mânt de binefacere pentru popor, biserică 
şi preoţime.

I. Scopul
reuniunei este: a da ajutor în banî la cas 
de morte membrilor séi şi a îngriji de 
cuviinciósa lor înmormântare.

T axa de înscriere e : 2 coróne  şi 
competinţa de 6 0  file r î,  pe care o plă- 
tesce fie-care membru la înscriere şi de 
câte-orî móré vre-un membru, la mâna 
unui portărel al reuniunei, care umblă din 
casă în casă, înscriind în cartea de mem
bru numele membrului mort şi eventuala 
plătire a competinţei de 60 filerî, din cari 
îi cresce membrului plătitor de atâtea-ori 
câte 50 filerî, de câte-orî şî-a plătit com
petinţa în cărticica sa.

Ajutoriul de bani, ce se dă la mo
ment, la producerea atestatului medical

prescris şi cărticica sa de membru face 
la caşul 1) de mórte: ÎOO cor. 5 0  fii., 
la al 2-lea cas: 101 cor., la al 3-lea: 
101 cor. 5 0  fii., şi aşa mai departe, tot 
crescând cu câte 50 fii, pănă la suma de 
2 5 0  coróne.

Membrul, care şî-a plătit competinţele 
de câte 60 fii. după 300 membrii morţi 
nu le mai plătesce şi are drept la cele 
250 coróne, deşi el plătise reuniunei, de-a 
tíréita, abia 2 cor. taxa de înscriere şi cele 
300 de competinţe â 60 fii., cu totul 
182 cor.

II. Averea reuniunei:
a fost la finea anului 1902 în depuneri, 
acţii, competinţe, restante, fundaţiunea 
Emilia Ciur cu n. Nicőra şi în banî gata 
la o la ltă : 7 0 4 6  cor. 9 7  fii., în tipărituri, 
cărţi de evidenţă şi sigile: ÎOOO cor.

III. Ajutore in bani
am împărţit în 1902 la 17 familii suma de 
2211 cor. 2 6  fii., dintre carî au fost gr. 
or. 12, rom. cat. 2, reform 3.

Suma tuturor ajutórelor împărţite la 
173 familii din 1886— 1902 face 21,4:99 
cor. 24  fii.

IV. Venitul curat
la finea anului 1901 a fost sub fiertatul 
părinte George Nicoră, 1223 cor. 34  f i i , 
la finea an. 1902 ínsé abia 4 3 5  corone 
44  fii,

Causa unicei descrescerî în decurs de 
18 anî zace într’o denunţare a unor mem
bri cătră ministrul de interne, că reuniu
nea sub conducerea nostră ar fi urmărit 
„scopuri ascunse“, s’ar fi prăpădit „în
sen inate su m e“, ba că am plasat banii 
reuniunei în nisce acţii ale unor insti
tute, cari au în vedere „sco p u ri n a ţio 
n a le u românescî, ca „Grăniţerul“ din Do
bra şi „Corvineana“ din Huiiedóra, ba că 
am dat banî, sub masca de binefacere, 
pentru „ s c o p u r i  o p r ite “ şcl.

Sé rógá de ministru, ca sé ne „des- 
t i tue“ şi „opréscá odată pentru totdeuna" 
din fruntea reuniunei, înfiinţată de fierta
tul meu tată  şi de mine la 1886, al cărei 
secretar am fost din 1886—1895, de când 
după mórtea directorului Alexă Olariu 
advocatul, sunt unanim ales de director, 
pănă în diua de adi. Observ, că în adu
narea generală din 1895 am abdis in fa
vorul reuniunei de ajutoriul caşului meu 
de mórte, precum a abdis şi părintele 
Nicoră de ajutorul după fiertata mea soră 
Emilia Ciur cu n. Nicoră, unica funda- 
ţiune de 226 cor. 30 fii. a reuniunei.

(Ya urma).

ULTIME SCIRI.
Viena, 30 Septemvrie. Tote f ia 

rele dau o mare importanţă politică 
demisiunei contelui Hedervary. —

„Frem denblatt“ 4 ^  Heder*
vary remâne statornic pe lângă de- 
misiune, încurcătura în Ungaria şî-a 
ajuns culmea.

Viena, 30 Septemvrie. Ţarul Ru
siei a sosit acjî aici însoţit de con
tele Lambsdorff. La gară i-au eşit spre 
întîmpinare Maj. Sa monarchul F ran
cisc losif, archiducii aflător! în Viena, 
ambasadorul rusesc, consulii ruşi din 
Viena şi Budapesta şi numerose so
mităţi militare. Oei doi monarchî 
s’au salutat călduros, s’au îmbrăţişat 
şi sărutat. La órele 12 s’a dat un 
dejun în castelul din Schönnbrun. 
Pe drumul dela gară păn’ la Schön- 
brunn, stradele sunt strălucit deco
rate. Mulţime de stégurí şi embleme 
rusesc! în tóté părţile. Puternice ar* 
cur! de triumf se ridică la câte-va 
puncte principale de trecere. Printre 
stindardele rusesc! se véd presărate 
stégurí negru-galbene şi albe-roşii. 
La distanţă de câte cjece paşi sunt 
catargurl înalte în vérful cărora fal- 
făe drapele în aceste color!. Intrarea 
în parcul dela Scbönbrunn e împodo
bită cu decoraţiunî admirabile de 
flori. Pe t0tă întinderea stradelor de 
la gară păn’ la palatul de vară, este 
înşirată, formând cordon de ambele 
părţi, arm ată compusă din regimen
tele de tóté armele aflătore în Viena, 
cu totul 11,000 ómen!.

Viena, 1 Octomvrie. La prânzul 
de gală dat în Schönbrunn în onó- 
rea Ţarului, s’au rostit de cătră cei 
doi suverau! toaste de conţinut po
litic referitóre la situaţia din Balcani 

Budapesta, 30 Septemvrie. Fóia 
oficială va publica în numărul de 
Joi un autograf prea înalt, prin care 
şedinţele dietei se amână pe timp nede
terminat. Amânarea se va face fără 
nici o motivare.

Budapesta, 30 Septemvrie. Khuen 
Hedervary a declarat, că demisiunea 
sa e irevocabilă. — Dieta a fost amâ
nată pănă la constituirea noului gu
vern.

Budapesta, 30 Septemvrie. F ap
tul, că după-ce Khuen Hedervary şi-a 
anunţat în şedinţa de ac}! a dietei 
demisiunea, el şi colegii sei din gu
vern au părăsit imediat sala desba- 
terilor, a produs mare nemulţumire 
la tóté partidele. Din purtarea lui 
Khuen se conclude, că el a primit 
un îndemn din Viena şi se crede, ca 
chiar decă Maj. Sa îi va primi de
misiunea, nu va însărcina pe altul 
cu constituirea cabinetului, ci-1 va 
încredinţa to t pe el cu girarea afa
cerilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

o întorsătură ciudată a lucrurilor,*e milio
nar astăzi, falit m âne; omul de afaceri 
scie că numai printr’o îndelungată răb
dare si atenţie urmărită póte câştiga re
compensa, fructul muncei sale câştigată 
prin o adaptaţie ingeniosă a mijlócelor 
spre un sfîrşit înţelept.

Al treilea réu e obiceiul periculos de
& cauţiona şi a garanta pentru alţii. Obi
ceiul acesta e periculos prin faptul, că el 
se adresâză instinctelor generóse ale om u
lui. Sciu, că nu voiű puté sé vé] decid a 
ju ra  a nu fi nici odată serviabili faţă de 
nevoile prietinilor, dér aşi dori, ca servia- 
hilitatea asta sé nu vé fie voué înşi-v0 
-dăunătdre.

Decă veţi avé o datorie, tot capita
lul vostru şi tóté mijlócele sunt în mânile 
vóstre, un deposit pe care trebue sé-1 con
servaţi intact. Nu puteţi nimic face fără 
sé nu ştirbiţi din încrederea ce se pune 
în voi. Când un om dator mai garantézá 
.şi pentru un altul, el nu numai riscă ca
pitalul séu, dér riscă şi averea creditori
lor séi, violâză un contract întocmit. Deci 
mi trebue sé -depuneţi o cauţie pentru un 
prietin al voslru de cât când sunteţi stăpâni

pe averea vostră şi n’aveţi nicî o datorie 
faţă de alţii.

înainte de a garanta pentru alţii, 
gândiţi că acéstá garanţie e o dona- 
ţiune, e ceva pierdut şi ju d e c a ţ i : aveţi 
suficient de a face acéstá operă de bi
nefacere, puteţi face pomană cu o parte 
din averea vostră. fără a suferi voi în- 
şi-v0?

Vő conjur deci de a evita alcoolul, 
speculaţia şi împrumuturile, căci aceste 
sunt ca Scyla şi Charybda mării pe unde 
cálétoresce un tínér om !

Admiţând, că sunteţi la adăpostul 
acestor pericole, rémáne de sciut, cum din 
posiţia inferioră în care vé aflaţi, vé veţi 
ridica prin tóté gradele succesive la situa
ţia pe care o doriţi.

Etă secretul. Toiul residă în între
barea asta: Ce trebue sé fac pentru cel 
ce mé întrebuinţâză, pentru cel-ce lucrez? 
A vé achita fidel şi consciinţios de dato
riile, cari incumbă posiţiei vóstre. Fórte 
bine, dér conducendu-vé ast-fel, stăpânii 
vor căuta sé vé ţie mai rauit timp în 
acâstă posiţie de a-i servi. Acesta nu 
ajunge. Trebue ceva mai mult. Noi facem

ast-fel pe comptabilii, casierii, băeţii din 
bancă, noi ne conducem aşa şi ei n’ajung 
mai mult. Omul, care voesee sé se ridice, 
trebue sé fa c ă  ceva escepţional, ceva care 
depăşesce specialitatea sa: Trebue sé 
atragă atenţia asupra sa! Impiegat de ex
pediţie, el va descoperi o greşâlă, care 
nu-1’ privesce ; însărcinat cu mesurătorile, 
el va face economii observând bine cân
tăririle ce se efectuézá; simplu factor de 
telegrame, el ar puté se-şî atragă atenţia 
transmiţând soirile cu o repecliciune mai 
esactă şi luând réspunsurile cu o mai 
mare iuţelă. Nu este o funcţiune ori
cât de umilă şi simplă ar fi, cum nu e 
slujbă mai superiórő, în care un om tínér, 
care are bună-voinţă, sé n’aibă ocasie de a 
se face observat şi de a nu fi încărcat 
de simpatia şi încuragiarea superiori
lor séi.

Veţi primi în tro  di în specialitatea 
v0stră ordinul de a face séu a (Jice ceva, 
ceea-ce ar fi dăunător intereselor casei în 
care lucraţi: etă ocasia! Sculati-vö ca un 
om şi vorbiţi. Vorbiţi curagios, daţi probe 
şi încredinţaţi pe patronul vostru, că pe 
când el e distrat s’au ocupat în altă parte

— voi aţi judecat şi gândit în locul séu. 
Patronul va pricepe, că n’are un merce
nar în casa sa, ci un om, nu un óre-care 
ce-şi dă timpul pentru câţî-va dolari, ci un 
om care-şî consacră órele în preocupaţii 
constante afacerilor casei.

Nu veţi avansa nicî-odată, cât timp 
nu veţi cunósce mai bine decât stăpânul 
vostru, ramura în care lucraţî.

Şi e încă un semn* care distinge pe 
omul viitor de omul care nu va parveni. 
Omul care voesee a ajunge, economisesce. 
El va economisi puţin, nu importă cât, 
dér el va economisi, şi câştigul séu va de
păşi cheltuelile. Nu capitalele au făcut pe 
milionarii de atfi, dér ei înşi-şi, ómenii, 
cari au sciut prin economii crea aceste 
capitaluri. Omul econom inspiră încrede
re şi capitaliştii sunt creduli faţă de ome
nii — economi. Şi acésta e deja un pas 
spre progres. Domnilor, cei o sută de do
lari economisiţi, sunt averea de a<Jî. în 
cepeţi de a pune imediat ceva la o 
parte, ceea-ce domină în viitorul milionar 
e albina.
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Beia „Tipografia A. Mureşiami“ 
din R raşov,

sa pot procura urmâtârele câ rţl:
(La cărţii i aici înşirate este a se mai adauge 

<■ e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

T t'agedia  C a lva ru lu i de abat 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. P reţu1 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
Jor economi oe şi mijl6cele de îndreptare. 
Uisertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 80 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 baul 
porto.

„ C o n sid era ţiu *>i  is to rice  a su p ra  
a so c ia ţiu n ii p o p o re lo r  şi aplicaţiuuile 
lor la naţiunea nâstrâ* de Ioan Clinctu pro
fesor îq Bucurescl. Preţui 2 cor. (-)- 10 bani 
porto.)

C artea S ă ten u lu i, novele de Em. 
Părăeanu oor. 1 (pl. 5 b. por.)

nl n  velttire* novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*25 (porto 10 b.)

*A m icu l t in e r im e i“, Anul I. foi* 
de ounosoinţe folositore de prof. f. 
iegat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre  p r in ţu l A hm ed  
ttl K a m el său P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-{- 6 b. porto.

B uchetul, culegere de cântări bâ- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

L ogodn ica  contelu i S tu art, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciţi. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-|- 10 b. porto.)

125  ch iu itu ri de  c a r i s tr ig ă  f e 
ciorii în  joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 80 b.

N o p ţi de  ern ă  novele pentru popor, 
de Georpe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p şa g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. ReJega»ul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-[- 20 b. porto).

A m in tir i  d in  G recia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P oesii p o p o ra le  despre Avrsfm 
Iancu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Pj-eţul 1 cor. (-{- 10 b. porto)

M usa Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T eoria  d ra m e i cu un traotat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D ra c u l , novelă de V. R. huticesen. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 baanl (cu porto 25 bani.)

Ţ ig ă n ii , schiţă, istorică, de 1. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-|-10 bani porto.)

Cuvinte de aur s6u mvSţături înţelepte
dsrte de un părinte fiului seu. Diu operile 
lui I. H. Campe, tradus in imba română 
de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordma- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escnrsiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La omu de pe 
„Buceol“ pftuă dincolo de „Negoiul*. Des
coperiri, întregite ou schiţe istorice despre 
Castelele şi ţ^ra Făgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de G-eorge Simu. Ac6stă broşură conţine 
poesii istoridre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
(-j- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinat« de Ican Pop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-|- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Pr.eţul 50 bani (-(- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă ’ntr’uo 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-(- 8 b. porto).

Dr. Iosif Frapparti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 bani pios 10 bani porto.

Din tiecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă. După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor.
plus J0 b. porto.

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

In trodu cere  în  con tab ilita te  s i  
con tab ilita tea  în p a r tid ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O carta bună pentru a inv6ţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —V il i  -f- 
213. Preţul 2 cor. (-{-20 b. p.)

„ Curs com plet de  coresponden ţa  
com erc ia lă “ de l. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, coiqisiune şi espedi- 
ţ iune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( - f  20 b. p.)

A l do ilea  ca p ito l d in  co n ta b ili
ta tea  d u p lă , de 1. C. Panţu. Acostă bro
şură con ţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Un cap ito l din C ontab ilita tea  
d u p lă  de i .  C. Panţu. Tracteză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 30 Sept. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 117.75
Renta de corone ung. 4°/0 • • . 97 50 
Impr. căii. fer. ung. în aur â 1/ ^  • 88 60 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 96.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 96.65 
Bonuri rurale ungare . . . 91.80
Bonuri rurale croate-slarone . . . 96.65
Impr. ung., cu p r e m i i ...................... 200.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . —.—
Renta de hârtie austr......................... 99.90
Renta de argint austr.........................  99 80
Renta de aur austr.............................. 119.50
Rente de corone austr. 4%  . . . 99.90
LosurI din 1860..................................... J52.—
Acţii de-ale Băneai austro-ungară . 15.72 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 707.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 642 50
Napoleondorî..................................... 19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.20
London v is ta .....................................  239.27y2
Paris vista........................................... 95.01
Note i t a l i e u e ..................................... 95.10

C u rs u l  p i e ţ e i  Braşov .
Din 30 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.98 Vênd 19.05
Argint român. „ 18:84 „ 18.92
Napoleond’orl. v 19.02 „ 19.10
Q-albenî „ l i  .20 „ 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.53 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 w 117.50
Lire turcescl 21.50 21.60
Scris fonc.Albina 5% 1 0 1 .-  , 103.25

I B E I I C
cassă de economii societate pe acţiuni 

î n .  I F a g râ i r s t iŞ -

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de 

economii „FURNICA“, societate pe 
acţiuni, se în  v i t ă  prin acesta în 
virtutea §*lui 16 al statutelor socie
tăţii la

[tra-
care se  v a  ţ i n  6 Ua Făgăraş, în 28 
Octomvrie 1903 St. n. înainte de am6cji 
la 10 6re, în localul societăţii.

O b i e c t u l :
Adăugarea unui § nou în statu

te, referitor la sistemisarea unui post 
de director esecutiv şi modificarea 
§-lor 46 şi 78.

Domnii acţionari, cari în sensul 
§. 17, 18 şi 19 din statutele socie

tăţii voesc a participa la acâsta adu
nare generală în pers6nă seu prin 
plenipotenţiaţî, sunt rugaţi a-şi de
pune Ja cassa societăţi s6u la insti
tutul de credit şi de economii, „Al
bina“ în'Sibiiu, acţiunile lor şi even
tual dovedite de plenipotenţă, c e l  
m u l t  până în 21 Octomvrie st. n. 1903.

F ă g ă r a ş ,  în 3 Septemvrie 1908.

1—1.1113. Direcţiunea.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recéá , înbuibare, mâncări ereu de mistuit, ferbinţell, prea 

reci, seu viaţă neregulată şi’au tra^ un morb de stomac şi anum e:

C atar de stom ac, cârcel, d ureri, m istu ire rea ,
se recomandă un mijloc bun de cnsă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de "buraeni (Kräuterwein) a lui Hilberth Ullrich
J Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- 
V cätöre cu vin bun^ Intăresce stomacul şi organismul de mistuire al 

omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea( şi ajută la forma- 
rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s J se foloséscá de timpuriu. Simptome c a : dureri de cap, râgăială, 
flrâţă, 8lăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

C oE S Ü B a tiä  ^  urm&rile Crt: neastimpőr, colică, bătaie de inimă, iasom- 
n\£ congestiune la ficat, splină, hemoroide, se deiătară îu- 

tr-Guiţând vinul de buruenl. Asemene* curăţă din stomac muterii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

Slăbfcraaea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
ori dm mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc dejli uşa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul SĂT* Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacere a substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioi-iune de viaţă. -  Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

Vin «le buruieni se eapetă în sticle â 3 cor. şi 4 cor- în far
maciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, .N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almasmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările stréine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustädter la „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la ..Speranţa“.
Trimite 3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

— S e  s e  f e r e s c ă  d e  i m i t a t i e .

Cereţi snume Vin de buruieni a lui ife Hubert Ullrich,
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450-0. spirt de 

vin 100.0, Glicerin ÎOO'O, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 1500, sirop de cireşe 320 Ó, fincen. 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive să se amestece.

J f o t i f  D  rfin 0 f amj,ie bu,fă 0 n
I C t l ţ C t  etate până la 12 ani) 

s e  p rim esce în cu artir  la o
familie'germană, unde pentru un preţ 
moderat are î n t r e ţ l  n e r e a  î n t r e g ă  
şi p o t e  î n v ă ţ a  şi l ucrul  manual .

fam ilia  constă din 4 pers6ne. 
Informaţiuni se pot lua îtl Str* 

Orfanilor Nr- 5 la d r e p t a  parter 
cătră stradă

A N U N C I U R I
ăisei-ţiiai şi reclame.

a  s e  « s u b s c r i s e i
a^K^ăriistrs.isiirîL in c a « u i p w
tsilcsäspss unui anienciu  «na« 
d e  fmoe

■«»»•©soe ou o â t  p u b iio a r o s
s© fac© «rstai de gtíuHe-orl.

Âdministr. ^Gazetei Transă

A B O N A M E N T E
X j

„ i â s t i a  T ra .asil7 an ie i.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-üagaria: *  Pentru România?» străinătate:
f i  t ï ’i i  l i a i

i: 3 9

lumi  
i ê ü  I n m

O

Akaamtit®
Pentru Austro-üngaría : 

. . . . 4

rele cu iata ii Diraiieei:
Pentru. România şi străinătate:

99
F © | ® i i  l u n i  
f i  tSPii l u i

A bonam entele s e  f a c  mai uşor şi m ai rep ed e p r i n  
----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.
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Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


